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Előfizetési ár:
Egész évre...........................4 korona
Fél évre......................... .2 korona
Negyed évre ..................... 1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Sxerkesxtőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó­

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Rákóczi itthon!
Messze idegen rög alól a hazai 

földre visszatértedben. mélységes hódo­
lattal köszöntünk, nagyságos Fejedelem! 
A lombhullató őszi szellő bús zoko­
gása, a magyar nép örömkönnyekben 
fürösztött bánata kisér uj pihenőhe­
lyedre.

Köszöntünk téged, bujdosótársaid­
dal egyetemben, mint ideálokká fino­
mult héroszait a szent szabadságnak, 
eszményeit az önfeláldozásnak, megal­
kuvást nem ismerő vitézeit a hősi ma­
gyar típusnak.

Közel kétszáz éve annak, ‘hogy a 
szabadságért emelt fegyveredet' hitvány 
árulás és ármány kitépte kezedből, és 
te szemeidet reményvesztetten hordoz­
tad körül i utoljára a magyar földön, (a 

^melytől sorsod búcsúzni készlett. És 
néhány szál hü embereddel ott állva 
a határon, elszorult szívvel gondoltál 
vissza a változékony idők- árjában sem­
mivé, lett reményeidre, foszlányokká té­
pett csillogó vágyaidra. És a patak 
vize, a mélyet eltikkadt ajkaidhoz értet­
tél, keserű volt, mert könnyeid hullot­
tak bele. . És a föld göröngye megvc- 
rezte lábaidat, mert gyönyörűséges ál­
maid romjain jártál. És fölötted borús

TÁRCA.

SOM PANNA.

— Rajz a'kurucvilágból. —
Jó erős volt a.Bakony a kuniénak.
— Többet ér ez, fiaim, a labanc minden 

furfangos mivü fortifikációjánál — szokta volt 
mondani Bottyán apó, — mert ezt maga a 
fölséges Úristen építtette. Persze nem a la­
bancnak, hanem a kurucnak.

Nem is érezte magát sehol oly jól a vitéz 
generális, mint ebben az ő nagy erősségé­
ben. Szakadékos*völgyeinek mélyébe, bükkös 
erdeinek sötétjébe ha bévehette magát kis 
seregével, jöhetett a labanc bármily nagy 
siserehaddal. Biztos, hogy kiporolía bugyo- 
góját a kuruc.

Jó hely volt az, mondom. Minden sugár 
szálfa egy-egy őrtorony volt ott, melynek te­
tejéről jó messzire észrevette már a fürge 
kuruc, ha közeledett a labanc. Bevárta szé­
pen, mig az erdőszélbe ért, akkor aztán egy 
pompás atakkal hegyibe. Ez volt a Bottyán 
apó sztratégiája.

Hanem ehez a stratégiához, amely fő­
képpen a gyorsaságra vala építve, más va-

volt az ég, mert imádott néped fölött 
elsötétült a nap . . .

Lehajtott fővel, panasztalan meg­
adással, de egy nemes, nagy lélek 
büszkeségével hagytad el a haza föld­
jét, amelyért küzdöttél, szenvedtél vé­
red hullásával, lánglelked fényével, 
csodaszép jellemed hajlithatatlan ere­
jével, földi kincseid feláldozásával, izzó 
hazafisággal és rendületlen bizodalom- 
mal egy szebb jövendő iránt.

Közel kétszáz éve, hogy szegényeb­
bek lettünk veled. Azóta mindig vissza­
vártunk ! Nincs annyi cseppje az óce­
ánnak, ahányszor sóhajtoztunk utánad.

Rákóczi 1
Mily varázslatos ez a név! Van 

benne vágy, büszkeség, remény, kese­
rűség, bánat; van benne tetterő, el­
szántság, hősiség, fegyvercsörgés, vil­
lámlás ; és van benne édesbús melódia, 
suttogó szerelem, odaadó gyöngédség, 
színes ábránd, bűbájos madárdái . . .

Rákóczi!
Kettéhasad a kétszáz éves múlt 

kárpitja! Ficánkoló paripákon megje­
lennek a kuruc vitézek, homlokukon a 
szabadságszeretet glóriájával, szemeik­
ben a halált megvető bátorság nemes 
tüzével. Sátra előtt ül a vezér. Fejét 
kezére hajtja. Tekintete a messzeségbe 
téved. Egyszerre megszólal a tárogató

lakinek is volt még hozzászólása. Ez a más 
valaki nem volt generális, még csak istrázsa- 
mester se. Pedig annak ugyancsak beillett 
volna, ha bajusza lett volna. Hanem hát ba­
jusza sem volt, mivelhogy Pannának hívták. 
Som Pannának.

Panna leányasszony persze szoknyát vi­
selt bajusz helyett, de azért nem kell ám 
semmi csintalan dologra gondolni. Bottyán 
apó nem volt már szoknyahős ; örült az öreg, 
ha békén hagyta az átkozott köszvénye. Piros 
két arcával, ragyogó szemeivel, éjsötét hajá­
val, meg a. rengő-ringó testével dehogy tö­
rődött ő a Pannának. Neki csak a sztratégiai 
tudományra vala szüksége.

Som Panna hadi tudománya pedig abból 
állott, hogy szegről-végre jól ismerte a Ba­
kony minden zege-zugát. Zöld erdő zúgásán, 
vadgalamb bugásán ott nevelte föl az édes­
anyja, aki különben rég elment vala abba a 
másvilági ösmeretlen erdőkbe ... És igy 
Panna leányasszony csak az apjával, az öreg 
Som Gerővel , járogatta a Bakonyságot, a 
nagyvázsonyi uraság csordáját terelgetvén 
egyik dombról a másikra.

De mikor kiütött a ribiliió, a labanc el­
terelte ezt a szép csordát a Gerő bá’ szeme 
elől örökösen. Som Gerő ekkor nagy boszu-

hangja. Bánatos, álmatag melódiája a 
szivekbe markol. A kurucok vihared­
zett, kemény arcvonásai elsimulnak és 
csodás el lágyul ás tükröződik rajtuk. A 
fejedelem fürtös feje lejebb hanyatlik, 
arcán gyönyörré! párosult fájdalom rez- 
dül át, kebléből mélységes sóhaj tör 
föl és szemeit mintha köny homályo- 
sitaná el . . . E pillanatban harsona 
riad a közeli hegy ormán. A tárogató 
elnémul. A fejedelem föláll és int. A 
kurucok egy-kettőt igazgatnak a nye­
reg-kápán és föld rengő robajjal vág­
tatnak az erdőszélen fölbukkanó labanc­
sereg ellen. A vezér is lóra pattan és 
tovatűnik a ködös messzeségben . . .

íme, képzeletünknek egy röpke fel­
villanása igy hozza elénk Rákóczi tün­
döklő alakját és a szabadság nevében 
érette halni kész bajtársainak daliás 
csapatját. És mi képzeletünk szárnyain 
vajmi sokszor szállottunk vissza a 
múltba. Álmatagon lehunyva szemein­
ket, merengő lelkünk be sokszor idézte 
fel históriánknak azt a korszakát, a 
melynek Rákóczyp volt a hőse, legdél­
cegebb vitéze. És hányszor zarándo­
koltunk a távol keletre, Rákóczi, Zrínyi 
Ilona, Thököly és a többiek sirhalmá- 
hoz, hogy egy szál virágot tépjünk 
onnét. Egy szál virágot a reménynek, 
a hitnek, a jobb jövendőhöz való bi-
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ságiban beállott kuruc-vezetőnek, de nern 
sókra vitte uj hivatalában. A legelső csete­
paténál egy ostoba labanc-golyóbis a tom­
porába fúródott és nyomorékká tette az öre­
get. így vette át a hivatalát Panna. Egyrészt 
hogy bosszút álljon a labancon, másrészt 
hogy valamit szerezzen a konyhára, mert a 
szegény nyomoréknak is csak élnie kellett.

Bottyán apó nagyon megkedvelte Pannát, 
mert nem egy fényes győzelemre segítette 
seregét. Hívta is eleget, kérte is, hogy ma­
radjon a közeiében. Szép aranyos sátrat veret, 
skofiuniós ruhát varrat a számára.

De a Panna csak rázta a fejét.
— Jobb nekem, apó, a magam hitvány 

gúnyájában, otthon az édes apám vityilló- 
jában.

Erről a vityillóról azonban senki sem 
tudta, hol van, merre van.

Dolgát végezvén, mint az erdők félénk 
vadja, úgy tűnt el, a sűrűségbe, Panna. Ha 
meg szükség volt rá, a tárogató hivó szavára 
jött elő, mindig más irányból. Ha aztán a 
labancra kellett mennie, fölpattant a paripára, 
mint a legügyesebb kuruc és a sereg élén 
vágtatott előre Bottyán apó oldalán. Szép 
hosszú haja, mint a halál fekete lobogója 
lengett a szellőben ... Két gömbölyű arca
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zodalomnak és a viszontlátás reményé­
nek illatos zálogául.

Rákóczi! Eddig csak a képzelet 
merészröptti szárnyain jöttél haza hoz­
zánk ! Most ime, ütött végre az óra, 
hogy — százados sírodból kikelve — 
porrá váltan, de szent neved örökké 
üde varázsával térsz vissza közénk, 
hogy itt maradj az idők végeztéig. 
Nem kell többé messze idegenbe za­
rándokolnunk, ha nehéz órákon haza­
fias fájdalmunkat akarjuk elpanaszolni, 
vagy örömkönnyeket akarunk sírni esz­
méid diadalán.

Itt vagy közöttünk ! És megszentelt 
poraid a néma sirfenékről is bátoríta­
nak, buzdítanak, felemelnek, biztatnak,, 
vigasztalnak . . .

Drága minékünk ez a magyar föld. 
Ezer éves múltúnk millió szála fűz 
minden rögéhez. De most, hogy a te 
poraid is összevegyülnek vele, még 
sokkalta drágább lesz e haza minden 
göröngye a mi szivünknek.

Áldott legyen az óra, amelyen haza­
jöttél ; ezerszer áldott a föld, amelyben 
pihenni fogsz, és milliószor áldott a 
nép, amelyből vagy.

Fogadjuk, hogy méltók leszünk 
dicső emlékedhez és törekvésünk le­
szen megközelíteni életed gyönyörű 
ideálját: a rég sóvárgott édes, ragyogó 
szabadságot!

RÁKÓCZI.
Ünnepet ül ez az ország,
Hős Rákóczyt hazahozzák.
A harangok megszólalnak ...
Régen nem volt a magyarnak,

kipirult, csengő ezüst hangja beharangozta a | 
visszhangos völgyeket:

— Erre, erre . . . utánam kurucok!
És mentek a marcona vitézek utána és 

követték őt száz halálon át a győzelembe.
Csak ama rejtelmes vittyilló felé nem 

követhette senki, ej, pedig de sokan szeret­
ték volna.

Különösen oláh Gecző, a kis tejfölösképű 
viczehadnagy vágyakozott nagyon erre a 
gyönyörű, piros erdei virágra. Hanem hiába­
való volt minden igyekezete, nem boldogult 
Pannával. Nem is igen férkőzhetett úgy a 
közelébe, a hogyan szerette volna, mert a 
leány, ha a táborban volt, mindig Bottyán 
apó mellett tartózkodott. De meg ha szóba 
állt is vele, sehogy sem tudta magát megér­
tetni Gecő vitéz. Két nagy fekete szemét 
csak kerekre nyitotta Panna s a legforróbb 
szerelmi vallomásra is azzal a különös kaca­
gással felelt, amely félig farkas üvöltésre, 
félig a vadgerlice turbékolására emlékeztetett.

Ha Gecző vitéz értett volna az erdő hang­
jaihoz, hát ezt értette volna abból a különös 
kacagásból:

— Hagyj engem békén szép urfi. Mit 
akarsz te tőlem, a szegény ágrul szakadt 
pásztorleánytól ? Tudom én mit akarsz, a 
becsületemet. De az drágább nekem, mint 
neked a két szép szemed és azokat is kivá­
jom, ha hozzám nyúlsz ... (Ez volt a farkas­
üvöltés). Mert van nekem már hozzám illő 
párom. Nincs ilyen szép cifra ruhája, mint 
neked de van olyan jó vitéz, mint te és nincs 
álnokság a szivében. Ott fújja a trombitát 
valahol messze a fejedelem táborában, óh mi

Régen nem volt ily ünnepe : 
Örömmel van szivünk tele.

Tárogató szava harsan,
Nagy emlék kél a magyarban: 
Rákóczyék kuruc lelke 
Jő a sírból fel törtetve . . . 
Megrezzen az ősi avar,
Kitör a harc, a zivatar.

Legelői jön Balogh Ádám,
Tán labancot hoz a vállán, 
Azután jön nagy Bercsényi, 
Pekry, Battyán, Bezerédy . . . 
Középen a Fejedelem 
Széjjeltekint a seregen.

Szól szablyáját felvillantva:
— Rajta kuruc, rajta, rajta! — 
Felrobognak, mint a villám, 
Robognak már labanc-hullán,
A labancot jól találta 
A kurucok csatabárdja!

Isten hozott, dicső hősünk, 
Hazahoztunk, itthon őrzünk. 
Megőrizzük a porodat,
Szívjuk, szívjuk szent lángodat, 
Mely bennünket uj csatára 
Bátorít, edz valahára.

Ihlesd meg a mi lelkünket, 
Erősítsd meg fegyverünket.
Ha te leszel erősségünk,
Nem árthat a vész se néktink; 
Rákóczynak dicső lelke 
Bizton vezet győzelemre!

Újdonságok.
— Rákóczy ünneplése. A nagy fejede­

lem szelleme belemarkolt a szivekbe. Meg­
mozdult az egész ország. Itthon vannak már 
a megszentelt hamvak! Ünnepel az egész

szépen fújja . . . Majd vissza jön egyszer, 
majd visszatér oda a kis vittyilóba. Addig 
üres lesz a helyé, úgy fogadtam. De még 
férfiláb sem lépi át a küszöböt. Majd vissza­
tér Jancsi, megígérte. Messzire megfujja már 
a trombitáját: trala-la . . . jövök már . . . 
és én elébe szaladok hegyen, völgyön, tüs- 
kön-bokron át a szivemmel, a tiszta igaz 
szerelmemmel ... (ez volt a gerlicebugás).

De Gecző urfi mindezt nem értette. A 
bajtársai is hiába intették:

— Nem anyától lett az, rózsafán termett 
az, vadrózsafán . . . Hagyj békét annak, 
Gecző, vad leány az.

— Ha vad, majd megszelídítem! — het- 
venkedett Gecző és most már csak azért sem 
engedett.

Egy szép holdvilágos estén aztán vak­
merő elhatározással Panna után osont, amikor 
az szokása szerint neki vágott a rengetegnek.

Másnap reggel melegen kelt a kurucokra. 
Nagy labanc-csapat bukkant elő a Somlyó 
háta mögül s egyenest a kuruc tábor felé 
vette útját. Bottyán apó riadót fuvatott és 
csatarendbe állitá seregét. Mindenki helyén 
volt, csak Oláh Geczőt, a kis vicehadnagyot 
keresték, szólongatták hiába.

Panna után is háromszor kiáltott be a 
rengetegbe a tárogató, holott máskor az 
első hívásra ott termett. A harmadik hívásra 
az utolsó pillanatban megjelent a vad leány. 
Kuszáit hajjal, dúlt ábrázattal, hatotthalvány 
arccal jött s a ruhája csűrön vér volt. De 
már akkor fölharsant a „rajta kurucz !* és 
és nem volt idő kérdezgetni, hogy kinek a 
vére az ott , . ,

magyar nemzet és diadallal kiséri a dicső 
kuruc vezért végső pihenőhelyére. Magyar 
földben, magyarok közt nyugszik meg a sokat 
hányt-vetett szabadsághős. Lánglelkü szelleme 
pedig fölöttünk őrködik, hogy hitre és haza­
szeretetre buzdítson mindvégig. Mikor az 
egész ország ünnepel, mi sem maradhatunk 
el. Községünkben hétfőn lesz a nagyszabású 
ünnepély, melynek programját már közöltük, 
az utcákon pedig nagy plakátok hirdetik. De 
a szivünk súgja legjobban, hogy a hétfői 
ünnepélyen mindegyikünk ott legyen. A sze­
gedi ünnepségeken községünk képviseletében 
Koncz Lajos és Antal András jegyzők, Veres 
Sándor bíró és Farkas Ferenc közgyám vol­
tak jelen.

— Rákóczy emlékére. Dicső emlékű 
II. Rákóczy Ferenc fejedelem és bujdosótársai 
hamvainak hazaszállítása alkalmából a hely­
beli izr. egyházközség f. hó 29-én délelőtt 
háromnegyed 10 órakor istentiszteletet tart.

— A csongrádmegyei beiktatás. Szen­
tesről írják, hogy Cicatricis Lajos csongrád­
megyei alispán a főispáni beiktatás idejének 
megáilapitása végett a napokban értekezett 
Kelemen Bélával, de a beiktatás napját még 
ezúttal nem tudták véglegesen megállapítani, 
hanem a budapesti Rákóczy-ünnepély alkal­
mával intézi ezt el az alispán dr. Kelemen 
Béla főispánnal személyesen.

— A magy. kir. posta- és távirdaigaz- 
gatóságtől Budapestről a következő hivata­
los levelet kaptuk: A „Mindszenti Lap“ tekin­
tetes szerkesztőségének, Mindszent. A „Mind­
szenti Lap“ 1906 év október hó 7-iki 40-ik 
számában, az ottani posta hivatalnál a kéz­
besítés körül fölmerült visszaélésekre vonat­
kozó s „Állami posta Mindszenten“ című 
közleményre való utalással értesítem a tek. 
szerkesztőséget, hogy a kérdéses közlemény­
ben foglalt eset miatt a vizsgálatot azonnal 
megindítottam. Ennek eredménye az, hogy a 
mindszenti posta- és táviró hivatal Antal La­
jos postaküldöncöt az eset kiderítése után a 
szolgálatból azonnal elbocsátotta. A magam 
részéről pedig intézkedtem, hogy hasonló 
eset többé ne forduljon elő. Budapest, 1906 
okt. 20. Gröber.

— Tűzoltóink bálja. Folyó hó 21-én 
zajlott le az önkéntes tűzoltó-egyesület ez 
idei bálja. Hogy a testület működését e te­
kintetben is kellően méltassuk, elmondhatjuk 
róla, hogy tavalyi bálja reklámja volt az 
ideinek, az idei pedig még fokozottabban az 
lesz a jövő mulatságoknak. Az a fáradhata- 
tatlan tevékenység, amit ez az alig megszü­
letett egyesület úgy hivatása, mint a társa­
dalmi szereplés terén kifejt, megérdemli a 
legőszintébb dicsérő szavakat. Bálja is a már 
megszokottaknál nemcsak anyagilag, de er­
kölcsileg is sokkal jobban sikerült. Alig lá­
tunk mulatságainkon égy-két vidékit, itt vol­
tak vagy harmincán s mindannyian kedves 
emlékekkel örökítették meg lelkűkben azt a 
néhány igazán kedélyes órát, amit közöttünk 
töltöttek. Azon biztató Ígéretekkel távoztak, 
hogy máskor is eljönnek a tűzoltók báljára. 
Mulatott mindenki igazi magyaros jókedvvel 
egész kivilágos kivirradtig. Szóval az elisme­
rés legkeresettebb hangjain kell köszönetét 
mondanunk a rendezőségnek, de dicséret és 
köszönet illeti Felberbauer István hm vásár­
helyi butorgyárost is, aki csinos díszleteit 
nemcsakhogy díjtalanul engedte át az egye­
sületnek, hanem személyesen jött el hozzánk 
s ő maga díszítette fel a termet ügyesen 
kombinált nemzeti szinti drapériákkal. Hogy 
Bertók bátyánk se maradjon a névtelenek
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homályában, nyíltan kell vallanunk, hogy 
dacára a nagyon sok vendégnek, jól és talpra­
esetten kielégített mindenkit. Úgy látszik, 
„Sándorék“ is meggondolták a dolgot, ki 
akarták vágni a becsületet, húztak olyan ro­
pogós csárdásokat, hogy a táncolni nem tu­
dókat is bele ugratták a táncba. Végül pedig 
azon nemeslelkü adakozóknak mond az egye­
sület őszinte és igaz köszönetét, akik az 
egyesület nemes célját tekintve, tombolatár­
gyakkal és felülfizetésekkel voltak szívesek 
az egyesület javát előmozdítani. Felülfizettek : 
Mezőfi Vilmos 4 kor., Schönfeld Jeremiás 2 
kor., Mihály Pál 3 kor., Geigner Lipót 2 kor., 
Vida János 1 kor., Baksay Illés 80 fill., El- 
hard Mihály 40 fill., Bozó Gábor 1 kor., 
Rácz Jánosné 1 kor., özv. Müller Jánosné 80 
fill.. Seres Lajos 60 fill., Szabó Lipót 1 kor., 
Weisz M. Miklós 2 kor. 60 fill., Weisz Test­
vérek 6 kor., Kádár Szilveszter 3 kor. 80 fill., 
Tary István 1 kor. 80 f., Wimmer Károly 2 
kor., Koncz Lajos 5 kor. 60 fill., Gyárfás 
Géza 80 fill., Szimcsák István 1 kor., Lázár 
Jánosné (Hmvásárhely) 1 kor., Gelsy Péter 
1 kor., Szvoboda Ödön 1 kor., Schmied 
Dezső 1 kor., Wimmer Béla 2 kor., Schwarcz 
Lipót 1 kor. 60 fill., Dr. Szántó N. 1 kor. 
60 fill., Schmitzer János 40 fill., Szakái Mi­
hály 80 fill., Kenderffy N. 1 kor., Borosjenői 
Jenő 1 kor., Dinics Mihály 2 kor., Zámbó 
József 40 fill. Összesen: 56 kor. Bevétellel 
együtt: 291 kor. 32 fill. Kiadás volt: 163 
kor. 12 f. Maradt: 128 korona 20 fillér.

— Muzeum Vásárhelyen. A szomszédos 
Hódmezővásárhelyen társaság alakult, amely­
nek célja az, hogy a városban önerejéből, 
a propaganda segitségével múzeumot létesít­
sen, főképpen néprajzi osztályok kiépítésére. 
A dicséretes komoly tervet remélhetőleg kellő 
támogatásban fogják részesíteni az összes 
tényezők.

— Az alsó ányási rét rendszeres bucsu- 
járási helylyé vált október elseje óta, amióta 
megszűnt az a Lichtenberg és Vajda bérlete 
lenni. Sóváran lesi községünk népe, hogy 
mikor nyer befejezést a meglehetős nagyságú 
terület széttagolása. Mintegy 610 holdról be­
szélnek, amit a kisemberek kapnának meg. 
Örömmel hozták hírül, hogy tele van már a 
rét póznákkal, hancsikkal, ami azt jelenti, 
hogy közeledik az idő, amikor a kiosztás 
megkezdődik. Ha tudjuk, hogy mily sokan 
számítanak arra az aránylag jelentékeny te­
rületre — mert hát ki ne szeretne abból a 
szűz földből néhány holdat ? — nem cso­
dáljuk azt a nagyfokú kíváncsiságot, amely 
kiséri a kiosztási műveletet. Adja Isten, hogy 
minél több érdekeltnek teljesüljön hozzáfűzött 
óhaja!

— A mindszenti révjáró kövezésének 
lassú előhaladása fölött keseregtünk előző 
számunkban. Most meg már a munkálatok 
teljes megállása fölött kell sopánkodnunk. A 
kövezők a hét derekán fölszedték sátorfáju­
kat s helyet engedtek másoknak, akik talán 
majd befejezik a munkát. Mint halljuk, az 
államépitészeti hivatal kiküldött mérnöke ki­
fogásolta az eddig teljesített munkájukat s 
ennek következménye lenne eltávozásuk. Pe­
dig azt is hallottuk, hogy amig előbb az ala­
csony munkabérek miatt nem haladt a dolog, 
ma már háromszoros árat fizettek vállalkozók, 
s azért sem készítették az előírásnak meg­
felelő kövezést. Mind szép ez! Csakhogy az 
idő múlik, halad befelé a télbe óriási lép­
tekkel. Négy hét alatt hivatalosan is itt a 
fagy ideje, addig pedig már aligha burkol­
nak annyi területet be, amennyi a révet — 
rossz időjáráskor — járhatóvá tenné.

„Mindszenti Lap“

— Munkásházak Mindszenten. A ter­
vezett munkásházakra száznál több már a 
vállalkozó zsellér, akik mind hajlandók len­
nének a kikötött föltételeknek megfelelni. 
Pedig a lakosság még távolról sincsen itthon 
mind. Azért eleve is számíthatni, hogy a je­
lentkezők száma a százötvenet okvetlenül el 
fogja érni. Biztos jele ezen körülmény annak, 
hogy az olcsó munkáslakásokra égető szük­
sége van népünknek S örömmel kell látni 
azt a jelenséget, hogy ennyien cserélnék föl 
már szegényes bérlakásukat egészséges, ké­
nyelmes otthonnal. Most már a képviselő- 
testületen a sor, hogy ne zárkózzék el a 
szegénység eme örvendetes kapaszkodása 
elől, hanem juttassa őket mielőbb hozzáfér­
hető házhelyekhez.

— Elmebeteg végrehajtó. Nagyon nehéz 
a becsületes, tiszta élet és erősen meg kell 
dolgoznunk a napi betevő falatért. A kapkodó 
lázas munka, a tengernyi gond, amely ólom- 
sulyként nyomja lelkünket, a létért való erős 
küzdelem mind oly tényezők, amelyek lassacs­
kán megőrlik idegzetünket, mint apró férgek 
a százados tölgyek erős törzseit. És a föl­
bomlott, apró idegszáíak megbénítják az agy 
normális működőképességét, eltompitják a 
lelket — és ami ezután következik, az na­
gyon szomorú. Falta Gyula községi végre­
hajtó is ebbe a szomorú állapotba jutott. 
Többoldalú elfoglaltsága dacára nagyon so­
kat foglalkozott a szociális eszmékkel. Többet, 
mint amennyit agya elbirt. Szeretett volna 
mindenkit boldognak, megelégedettnek látni, 
hogy a szegénységnek hire se legyen ezen a 
bűnös földiekén. Annyira beleélte magát a 
világot megváltó tanokba, hogy e hó 25-én 
elborult elméje. Milliókról kezdett beszélni, 
amelyeken üvegpalotákat épittet a jármából 
fölszabadult magyar népnek. Családja tegnap 
reggel elmegyógyintézetbe szállíttatta, ahol 
valószinüleg még megtudják menteni az 
életnek. > - <

— Subatolvaj kömüvessegéd. Erhard 
Ferenc mindszenti építőmesternél alkalmazás­
ban állott s e héten már elbocsátott vásár­
helyi illetőségű Borsos Sándor kömüvessegéd 
eiemelte Korom Gáspár tanyai polgártársunk­
nak Falta Gyula vegyeskereskedése előtt váró 
kocsijáról a boltban időző gazda subáját. 
Észrevétlenül illanhatott el zsákmányával s 
mint aki legjobban végezte dolgát, ballagott 
vele a rendes országúton szülőföldje felé. 
Mártéiynál azonban alighanem rámelegedett 
a suba, mert minden-áron elakarta adni. Kí­
nálta már 8 koronáért is, de nem akadt 
gazda rá. Rác Pál gátőr, akinek szintén meg­
vételre kínálta a melegtartó holmit, addig 
forgatta a subát ide-oda, mig alaposan meg­
érlelődött benne az a tudat, hogy Borsos 
Sándor nem lehet annak igaz gazdája. Egy­
szer csak ki is jelentette Borsos előtt, hogy 
nem ád a subáért se 8 koronát, se keve­
sebbet, de a subát se adja vissza, hanem 
magánál tartja, amig tulajdonosához juttat­
hatja, Borsos pedig menjen isten hírével to­
vább az utján. Borsos Sándor eleinte szabó- 
dott a vád elől, de később mégis csak ott 
hagyta a subát, mert hát sietős az útja s ki­
tér Rác bátyánk tréfájának. Persze hogy hire 
ment a Korom uram subája eltűnésének, hire 
az olcsó ruha kínálásának is. A csendőrség 
csakhamar nyomra akadt. Leírás után bizo­
nyos lett *a suba azonossága, de mire az 
azonosítás megtörtént, akkorra Rác gátőr be­
küldte azt a vásárhelyi kapitánysághoz. Elő-, 
azután meg belől került Borsos Sándor is, 
akit visszakisértek Mindszentre a csendőrök. 
Itt Mindszqnten tűnt aztán ki, hogy egy ro­
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vott múltú s háborgós jelenti iparlovaggal 
van a hatóságnak dolga, aki nem elégszik 
meg a mai jó keresettel, ami minden téren 
kínálkozik, hanem gyakorolja magát a pénz­
gyártás művészetében is. Nevezetesen gyártott 
öt koronásokat u. n. rétegfémből, amelyet 
szintén lopott a Szobotka testvérek tanyájá­
ról, ahol legutóbb dolgozott s ahol beférkő­
zött a gépműhelybe, bizonyára anyagszerzési 
szándékkal. Borsos a kapitányságon nagyon 
érdekes vallomást tett. Elmondta, hogy a 
pénzcsinálás művészetébe beavatta Mindszen­
ten : Pádi Lajos susztert és feleségét: Balázs 
Viktort, továbbá Sebestyén Antal és Jaksa 
János kőműveseket. A csendőrség azonnal 
nyomozást tartott a cinkostársak lakásán s 
Pádi Antalnál tényleg talált is pénzgyártáshoz 
alkalmas fémanyagot, Sebestyén Antal és 
Jaksa János kőművesek lakásán pedig 5 ko­
ronás gipszlenyomatokat találtak. Borsost 
nyomban beszállították Szegedre az ügyész­
ség fogházába s alighanem úgy neki, vala­
mint szövetségestársának nagyon drága mu­
latsággá válik művészi hajlandóságuk.

— Ahol mások nyernek, ott ez Önnek 
is módjában áll. Még csak ez év május 5-én 
nyitotta meg a Dorge-banknáz Kossuth La­
jos utca 4 szám alatt uj osztáíysorsjáték fő- 
elárusitóhelyét és ezen rövid idő alatt ott 
egymás után nyerték a főnyereményeket. 
Egyetlen húzás sem múlt el, anélkül, hogy 
a nevezett bankház vevőinek tetemes nyere­
ményeket ki ne fizetett volna, a most lefolyt 
5-ik és 6-ik húzásban a két legnagyobb nye­
remény ezen szerencsés bankházból került 
ki. Az ilyen példátlan eredmények hire ter­
mészetesen szájról-szájra jár és nem csoda, 
hogy most egész Budapest osztálysorsjegyeit 
a Dörge-bankháznái Budapest, Kossuth La­
jos u. vásárolja. Mai számunk összes példá­
nyaiban a népszerű bankház egy eredeti és 
művészies kivitelű lapját csatoljuk és erre 
felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKA1 HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

Táncáskola-megnyitás.
A nagyérdemű szülők és a tánc- 

kedvelő ifjúság szives tudomására 
adom, hogy Gyovay István vendéglő­
jében folyó évi november hó 6-án 
tánctanfolyamot nyitok és a legújabb 
táncokat fogom tanítani.

Szives pártfogást kér

24, 30, 50 és 60 fillérért, továbbá

Rák6czy mellképe
mely a drezdai királyi palotában levő 
eredeti festmény után készült, dara- 

bonkint 2 koronáért kapható
JCorváth yintal üzletében.
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27 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki
nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két*legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a 
nagy jutalmat, a

a legnagyobb

koronás
főnyereményt

koronás főnyereményt

továbbá 5 á 100,000, 3 á 90,000, 3 á 80,000, 3 á 70,000, 4 á 60,000, 
több 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül szám­
talan 10,000, 5,000, 3,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy 
nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 19-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut
16 millió 4*97*000 koroilä hatalmas összeget sorsolnak kies összesen

legnagyobb nyeremény 
m ■■ im m sas esetleg korossá,

továbbá 1 jutalom 600,000, 1 nyeremény 400,000, 1 á 200,000, 2 á 100,000,
2 á 90,000, 2 á 80,000, 2 á 70,000, 2 á 60,000, 1 á 50,000, 3 á 40,000,
3 á 30,000, 6 á 25,000, 9 á 20,000, T3 á 15,000, 44 á 10,000 korona és
még sok egyéb nyeremény. ’

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

V8 eredeti sorsjegy frt — .75, vagy K 1.50
Is n n n » n ti 6«

U 11 11 11 1.50, ,, ,, 3.—
71 11 11 11 6.- , „ „ 12.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi november hó 4-ig
hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és 
gyorsan elfogynak.

TÖRÖK A. és TÁRSA
Sürgönyczim : 

Törökék, Budapest
Sürgönyczim: 

Törökék, BudapestBankház R.-T. BUDAPESTEN.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ : Szervita-tér 3—a. I. fiók: Váozi-körut 4—a.
II. fiók : Teréz-körut 46—a. III. fiók : Muzeum-körut 11-—-a.

íákóczy emléke
Sorozatos levelezőlapok 
Darabja 6 fillér. Kapható

HORVÁTH ANTAL ppieresMéseta.

Kiadó föld.
Tábit Ferenc 6 hold földje haszon­

bérbe kiadó öt évre. — Értekezhetni 

Tábit Ferencnével Mindszenten.

ifényképészet
^H|000000B0B00000B[I|^

Igentisztelt vevőim és meg­
rendelőim kényelmére telje­
sen ujonan berendezett és 
csakis elsőrangú optikai mű­
szerekkel és segédeszközök- 

— kel m o d e r n ti i fölszerelt "
!D w 01
H fényképészeti O
« műtermeméi

megnyitottam és felvételek 
minden nap, bármily borús 
időben is eszközölhetők. Na­
gyítások és reprodukcziók 
igen mérsékelt árakon. 

Szives pártfogást kér

HORVÁTH A.
fényképészeti műterme

Csongrád-M i n d s z e n t
Nyomda-épület.

0

66„A POLOAR
karácsonyi ajándékai.
A POLGÁR a magyar hírlapirodalomban 

páratlan meglepetésben részesíti előfizetőit. 
Nemcsak jó és olcsó lapot ad, de kará­
csonyra gyönyörű ajándékkal is meglepi őket, 
olyan ajándékkal, melynek maradandó az 
értéke. A POLGÁR ugyanis több ezer koro­
náért megvette

Bihari Sándornak
a nagy magyar festőnek, nem sokkal halála 
..-.■■■...előtt készült v. =======

Zöldségtisztitók
cimü festményét és annak művésziesen elő­
állított, 65 cm. magas és 1 méter hosszú 
olajnyomatú másolatát juttatja előfizetőinek. 
A művészi másolatot, mely az eredetinek 
tökéletesen megfelel és melynek bolti ára 
30 korona, megkapja karácsonyra minden 
előfizető, aki mostantól kezdve egy évre 
megszakítás nélkül A POLGÁR-ra előfizet, 
illetve* aki karácsonyig legalább egy félévi 
dijat befizetett és egy további félévi előfize­
tésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és 
negyedévenként, sőt havonta is teljesíthető.

A POLGÁR előfizetői azonkívül ez év 
karácsonyán is díszes és nagyterje- 
delmü naptárt kapnak ajándékul 
az 1907. évre. A naptár egész sereg érté­
kesebbnél értékesebb irodalmi közleményt 
közöl a legkiválóbb magyar irók tollából.

A POLGÁR előfizetési dija:
Egy évre 16 kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra I kor. 40 fillér.

A pénzt legcélszerűbb postautalványnyal 
beküldeni.

A POLGÁR KIADÓHIVATALA
Budapest, VI., Nagymező-utca 12. szám.

Mutatványszámot szívesen küldünk.

/


